       Исследовательская работа: «Проценты вокруг нас»                
                          Цели исследования: 

Выяснить у людей различных профессий, приходится ли им решать задачи на проценты? 

Как часто люди в жизни сталкиваются с процентами?

Рассмотреть решение различных типов задач связанных с процентами. 

                    Задачи исследования: 

Побеседовать с людьми различных профессий о том, как часто они сталкиваются с процентами.

Выяснить, как часто встречается в периодической печати, в школьных учебниках информация, связанная с процентами.

Рассмотреть способы решения различных задач на проценты.
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Введение.

Я решила провести исследование по теме "Проценты вокруг нас", т.к. захотела узнать, так ли важна эта тема в жизни взрослых. В ходе работы я беседовала с людьми разных профессий.
На вопрос «Приходится ли вам решать задачи на проценты?» все отвечали: «Да, приходится». Все, кто работает, имеет дело с процентами, потому, что с начисленной зарплаты идут отчисления процентов, например, в фонд соцстрахования, пенсионный фонд, в фонд медицинского страхования и др. 

В библиотеке я полистала газеты, где тоже были проценты. Я раньше не понимала, что они означают, теперь очень хорошо в них разбираюсь. Стало интересно, а ещё где можно проценты встретить. 

Рассмотрела школьные учебники – почти в каждом есть информация в процентах. А потом стала замечать, что по телевизору тоже очень часто можно услышать о процентах. Спросила у родственников о процентах, оказалось, что многие брали кредиты в банке под проценты.
Мои исследования показали, что проценты широко применяются во всех сферах деятельности человека. 
Тогда я решила, что каждому образованному человеку необходимо хорошо разбираться в этом вопросе и решила написать творческую работу по теме «Проценты вокруг нас».
Проценты в прошлом и настоящем.
Проценты – одно из математических понятий, которые часто встречаются в повседневной жизни. Так, мы часто читаем или слышим, что, например, в выборах приняли участие 52,5% избирателей, рейтинг победителя хит-парада равен 75%, промышленное производство сократилось на 11,3%, уровень инфляции составляет 8% в год, банк начисляет 12% годовых, молоко содержит 3,2% жира, материал содержит 60% хлопка и 40% полиэстера и т.д.

Слово «процент» происходит от латинского слова pro centum, что буквально означает «за сотню» или «со ста». Процентами очень удобно пользоваться на практике, так как они выражают части целых чисел в одних и тех же сотых долях. Это дает возможность упрощать расчеты и легко сравнивать части между собой и с целыми. Идея выражения частей целого постоянно в одних и тех же долях, вызванная практическими соображениями, родилась еще в древности у вавилонян, которые пользовались шестидесятеричными дробями. Уже в клинописных табличках вавилонян содержатся задачи на расчет процентов. До нас дошли составленные вавилонянами таблицы процентов, которые позволяли быстро определять сумму процентных денег. Были известны проценты и в Индии. Индийские математики вычисляли проценты, применяя так называемое тройное правило, т.е. пользуясь пропорцией. Они умели производить и более сложные вычисления с применением процентов.

Денежные расчеты с процентами были особенно распространены в Древнем Риме. Римляне называли процентами деньги, которые платил должник заимодавцу за каждую сотню, Даже римский сенат вынужден был установить максимально допустимый процент, взимаемый с должника, так как некоторые заимодавцы усердствовали в получении процентных денег. От римлян проценты перешли к другим народам.

В средние века в Европе в связи с широким развитием торговли особенно много внимания обращали на умение вычислять проценты. В то время приходилось рассчитывать не только проценты, но и проценты с процентов, т.е. сложные проценты, как называют их в наше время. Отдельные конторы и предприятия для облегчения труда при вычислении процентов разрабатывали свои особы таблицы, которые составляли коммерческий секрет фирмы.

Впервые опубликовал таблицы для расчета процентов в 1584 году Симон Стевин – инженер из города Брюгге (Нидерланды). Стевин известен замечательным разнообразием научных открытий, в том числе – особой записи десятичных дробей.

Долгое время под процентами понимались исключительно прибыль или убыток на каждые 100 рублей. Они применялись только в торговых и денежных сделках. Затем область их применения расширилась, проценты встречаются в хозяйственных и финансовых расчетах, статистике, науке и технике. Ныне процент – это частный вид десятичных дробей, сотая доля целого (принимаемого за единицу).

Знак «%» происходит, как полагают, от итальянского слова cento (сто), которое в процентных расчетах часто писалось сокращенно cto. Отсюда путем дальнейшего у прощения в скорописи буквы t в наклонную черту произошел современный символ для обозначения процента.

Существует и другая версия возникновения этого знака. Предполагается, что этот знак произошел в результате нелепой опечатки, совершенной наборщиком. В 1685 году в Париже была опубликована книга – руководство по коммерческой арифметике, где по ошибке наборщик вместо cto напечатал %.

В некоторых вопросах иногда применяют и более мелкие, тысячные доли, так называемы «промилле» (от латинского pro mille – «с тысячи»), обозначаемы, по аналогии со знаком ‰. 

Если мы говорим о предметах из некоторой заданной совокупности – деньгах, зарабатываемых в семье, материалах, продуктах питания, то процент, разумеется, 100 сотых частей самого себя. Поэтому обычно говорят, что она «принимается за 100 процентов».

Если речь идет о проценте от данного числа, то это число и принимается за 100%. Например, 1% от зарплаты – это сотая часть зарплаты; 100% зарплаты – это сто сотых частей зарплаты, т.е. вся зарплата. Подоходный налог с зарплаты берется в размере 13%, т.е. 13 сотых от зарплаты. Надпись «60% хлопка» на этикетке означает, что материал содержит 60 сотых хлопка, т.е. больше чем на половину состоит из чистого хлопка. 3,2% жира в молоке означает, что 3,2 сотых массы продукта составляет жир (или, другими словами, в каждых 100 граммах этого продукта содержится 3,2 грамма жира).

Как известно из практики, с помощью процентов часто показывают изменение той или иной величины. Такая форма является наглядной числовой характеристикой изменения, характеризующей значимость произошедшего изменения. Например, уровень подростковой преступности повысился на 3%, в этом ничего страшного нет – быть может, эта цифра отражает только естественные колебания уровня. Но если он повысился на 30%, то это уже говорит о серьезности проблемы и необходимости изучения причин такого явления и принятия соответствующих мер.

                      Что такое проценты и как они считаются?

Для того чтобы более детально разобраться (т.к. существует несколько понятий и определений процентов, у математиков - свои, у юристов - свои, у экономистов - свои определения), начнем с простейшего - с арифметики.

Проценты. Процентом называется дробь, у которой знаменатель равен 100; проценты можно записать тремя способами: как обыкновенную дробь, как десятичную дробь или с помощью специального обозначения процентов %. Например, 7 процентов можно записать как  7/100, как 0,07 или как 7%. 
Примером самого распространенного типа задач на проценты может служить следующая: «Найти 17% от 82». Чтобы решить эту задачу, нужно вычислить произведение 0,17*82 = 13,94. В произведениях такого рода 0,17 называется ставкой, 82 – базой, а 13,94 – долей, выраженной в процентах. Три упомянутые величины связаны между собой соотношением 

                                  Ставка * база = доля в процентах. 

Если любые две величины известны, третью можно определить из этого соотношения. Соответственно мы получаем три типа задач «на проценты». 

Пример 1. Число учащихся, записавшихся в данную школу, выросло с 351 до 396 человек. На сколько процентов возросло это число? Прирост составил 396 – 351 = 45 человек. Записывая дробь 45/351 в процентах, получаем:     45/351 = 0,128 = 12,8%. 

Пример 2. Объявление в магазине во время распродажи гласит «Скидка на все товары 25%». Какова цена во время распродажи на товар, который обычно продается за 3,60 доллара? 

Снижение цены 3,60 доллара на 25% означает снижение на 0,25*3,60 = 0,90 доллара; следовательно, цена на товар во время распродажи составит:   3,60 – 0,90 = 2,70 доллара. 

Пример 3. Деньги, положенные в банк под 5% годовых, принесли прибыль в 40 долларов за год. Какая сумма была помещена в банк? 

Так как 5% от суммы составляет 40 долларов, т.е. 5/100 * сумма = 40 долларов, или 1/100 * сумма = 8 долларов,  значит вся сумма составляет 800 долларов.
 Большая советская энциклопедия дает уже более расширенное понятие процентов, с раскладкой на простые и сложные.

Проценты - сотые доли целого (принимаемого за единицу). Процентом называют одну сотую долю и обозначают знаком %; так, 19% от 3 м составляют 0,57 м, или 57 см. Тысячная доля целого, т. е. десятая часть процента, имеет специальное название - промилле - и особое обозначение 0/00. В хозяйственных и статистических расчётах, а также во многих отраслях науки части величин принято выражать в %; для их нахождения служит формула простых процентов: если с величины а   нарастает р % за год (или за какой-либо другой промежуток времени), то через t лет она превратится в  x = a(1 + p*t/100 ) .  
При этом предполагается, что по истечении каждого года доход за этот год изымается, так что за новый год доход исчисляется с первоначальной величины (в этом именно смысле говорят о простых %). Если же доход x причисляют к первоначальной величине и, следовательно, доход за новый год исчисляется с наращенной суммы, то говорят о сложных процентах; в этом случае величина, в которую превратится а через t лет, вычисляется по формуле сложных %:                             x = a(1 + p/100 ) t      
При исчислении % за часть года условно принимают, что год содержит 360 сут, а каждый месяц - 30 сут.

Сложные % применяются во многих областях хозяйственной деятельности и бухгалтерского учёта (в банках, сберегательных кассах и т. д.), а также в различных статистических расчётах (в первую очередь при определении среднегодовых темпов относительного прироста или снижения за длительные периоды времени - пятилетки, десятилетия и т. д.).

У юристов свое определение процентов. Вот как написано в Большом юридическом словаре: проценты - предмет обязательства, дополнительного к ряду других (возврата займа, кредита, неосновательно полученного или сбереженного и т. п.), предусматривающих уплату денежных сумм по наступлении определенного срока, выражаемый в сотых частях суммы основного денежного обязательства.
Таким образом, суть процентов одна, но в различных ситуациях и различные субъекты (лица) используют их в разной степени сложности.
                    Процентные вычисления в жизненных ситуациях.

Решение основных задач на проценты.

Основные типы задач на проценты.

1. Одна величина больше (меньше) другой на p%.

a) Если a больше b  на p% , то
                         a = b + 0,01 pb = b(1 + 0,01p).

б) Если a меньше b  на p% , то
                         a = b –  0,01 pb = b(1 –  0,01p).

Пример. На сколько процентов надо увеличить число 90, чтобы получить 120?

Решение:

120 = 90 + 90 ∙ 0,01р,

120 = 90 (1 + 0,01 р)

1 + 0,01 р = 
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                                                        Ответ: 33
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2. Аналогично,

а) Если a возросло на p% , то новое значение равно a(1 + 0,01p).
Пример. Увеличить число 60 на 20%.

60 + 60 ∙ 0,2 = 72 или 60 ∙ 1,2 = 72;

б) Если а  уменьшили на р%, то новое значение равно a(1 – 0,01p).
Пример. Число 72 уменьшили на 20%.

72 – 72 ∙ 0,2 = 57,6 или 72(1 – 0,2) = 57,6.

Объединив а) и б), можно получить формулу для решения задачи в общем виде.
Если увеличили число а на р%, а затем полученное уменьшили на р%, то
а(1 + 0,01р)(1 – 0,01р) = а(1 – (0,01р)2).

Результат не изменится, если увеличение (уменьшение) следует за уменьшением (увеличением).

Пример. Цену товара снизили на 30%, затем новую цену повысили на 30%. Как изменилась цена товара?

Решение:

1. Пусть первоначальная цена товара а, тогда:

а – 0,3 а = 0,7 а – цена товара после снижения,

0,7 а + 0,7 а ∙0,3 = 0,91 а – новая цена.

1 – 0,91 = 0,09 или 9%.

2. Можно решить эту задачу короче, если использовать полученную формулу: а(1 – 0,32) = 0,91 а. – новая цена. Значит, произошло снижение цены на 9%.

                                                    Ответ: цена снизилась на 9%.

Интересно решить в общем виде такую задачу: Увеличили число а на р%. На сколько процентов надо уменьшить полученное число, чтобы получить а?

Решение: а (1 + 
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Например, при увеличении стоимости на 20% для получения первоначальной цены нужно снизить цену на 16
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х = 2000 : 120 = 16
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Распродажа, тарифы, штрафы.

Листая газеты, разговаривая с близкими, со знакомыми я поняла,  что в настоящее время очень трудно прожить, не познакомившись с такими понятиями как скидка, распродажа, тарифы, штрафы, бюджет. Конечно, на уроках экономики мы изучаем эти понятия, но для меня они были не очень ясны.


Бюджет - форма образования и расходования фонда денежных средств, предназначенных для финансового обеспечения задач и функций государства и местного самоуправления.

Налог - обязательный взнос плательщика в бюджет и внебюджетные фонды в определенных законом размерах и в установленные сроки. Выражает денежные отношения, складывающиеся у государства с юридическими и физическими лицами в связи с перераспределением национального дохода и мобилизацией финансовых ресурсов в бюджетную систему.
Тариф - разновидность цены, плата, взимаемая организацией с предприятий, организаций и населения за услуги (бытовые, коммунальные, транспортные и др.).

Пеня - неустойка, применяемая в случае просрочки договорных или иных обязательств. По общему правилу П. устанавливается в виде процента от суммы (стоимости) просроченного обязательства и начисляется за каждый день просрочки. Период начисления П. может быть ограничен определенным сроком, после чего предусматривается взыскание разового штрафа.
Штраф (от нем. strafe – наказание) - денежное взыскание, мера материального воздействия, применяемая в соответствии с законодательством.
Распродажа Сезонная - распродажа сезонных товаров по сниженным ценам по окончании сезона.
Скидка - снижение базовой цены товара, услуги, устанавливаемое по соглашению между сторонами.
Когда я начала решать задачи с использованием этих понятий мне стало более понятно значение этих слов.

Задачи:

1. (Распродажа, скидки). Зонт стоил 360 р. В ноябре цена зонта была снижена на 15%, т.к. началась сезонная распродажа, а в декабре еще на 10%. Какой стала стоимость зонта в декабре?

Решение: стоимость зонта в ноябре составляла 85% от 360 р., т.е. 360∙0,85 = 306 (р.). Второе снижение цены происходило по отношению к новой цене зонта; теперь следует искать 90% от 306 р., т.е. 306∙0,9 = 275,4 (р.). Таким образом, цена товара при сезонных скидках значительно меньше и выгоднее покупать товар в это время.

                                                 Ответ: 275,4 р.

2. (Бюджет, зарплата). При приеме на работу директор предприятия предлагает зарплату 4200 р. Какую сумму получит работник после удержания налога на доходы физических лиц?

Решение: При начислении налога на доходы физических лиц нужно учитывать стандартный вычет 400р., налог 13% берется от оставшейся суммы.

(4200 – 400) ∙ 0,13 = 494 р. – налог.     4200 – 494 = 3706 р.

Таким образом, при приеме на работу необходимо учитывать, что заработная плата будет ниже оговоренной.

                                                  Ответ: 3706 р.

3. (Тарифы). В газете сообщается, что с 10 июня согласно новым тарифам стоимость отправления почтовой открытки составит 3 р. 15 к. вместо 2 р. 75 к. Соответствует ли рост цен на услуги почтовой связи росту цен на товары в этом году, который составляет 14,5%?

Решение: Разность тарифов составляет 3,15 – 2,75 =  0,4 р., а ее отношение к старому тарифу равно 0,14545… выразив это отношение в процентах, получим примерно 14,5%.

                                                   Ответ: соответствует.

4. (Штрафы). Занятия ребенка в музыкальной школе родители оплачивают в сбербанке, внося ежемесячно 250 р. Оплата должна производиться до 15 числа каждого месяца, после чего за каждый просроченный день начисляется пеня в размере 4% от суммы оплаты занятий за один месяц. Сколько придется заплатить родителям, если они просрочили оплату на неделю?

Решение: Так как 4% от 250 р. составляют 10 р., то за каждый просроченный день сумма оплаты будет увеличиваться на 10 р. Если родители просрочат оплату на день, то им придется заплатить 260 р., а если на неделю 250 + 10∙7 = 320 р.

Таким образом, необходимо в срок погашать все выплаты по счетам, иначе придется заплатить намного больше.                                    Ответ: 320 р.    

                                Банковские операции.
Уже в далекой древности широко было распространено ростовщичество – выдача денег под проценты. Разность между той суммой, которую возвращали ростовщику, и той, которую первоначально взяли у него, называли лихвой. Так, в Древнем Вавилоне она составляла 20% и более! Это означало, что ремесленник, взявший у ростовщика 1000 денежных единиц сроком на год, возвращал ему по прошествии года не менее 1200 этих же единиц.

Известно, что в XIV – XV вв. в Западной Европе широко распространились банки – учреждения, которые давали деньги в долг князьям, купцам, ремесленникам, финансировали дальние путешествия, завоевательные походы и т.д. Конечно, банки давали деньги не бескорыстно: за пользование предоставленными деньгами они брали плату. Как и ростовщики древности. Эта плата выражалась обычно в виде процентов к величине выданных в долг денег.

Тех, кто берет в долг деньги в банке, называют заемщиками, а ссуду, т.е. величину взятых у банка денег, называют кредитом. Основную часть тех денег, которые банки выдают заемщикам, составляют деньги вкладчиков, которые они вносят в банк на хранение. Часть прибыли, которую получает банк, он передает вкладчикам в виде платы за пользование их деньгами. Эта плата также обычно выражается в процентах к величине вклада. Таким образом, средства, помещенные на хранение в банк, через определенный период времени приносят некоторый доход, равный сумме начисленных за этот период процентов.

Итак, с одной стороны, банки принимают вклады и платят по этим вкладам проценты вкладчикам, а с другой – дают кредиты заемщикам и получают от них проценты за пользование этими деньгами. Разность между той суммой, которую получает банк от заемщиков за предоставленные кредиты, и той, которую он платит по вкладам, и составляет прибыль банка.

Рассмотрим схемы расчета банка с вкладчиками. В зависимости от способа начисления проценты делятся на простые и  сложные.
Увеличение вклада по схеме простых процентов характеризуется тем, что суммы процентов в течении всего срока хранения определяются исходя только из первоначальной суммы вклада S0. Тогда по истечении одного года величина вклада станет равной S = S0 (1 + p/100) рублей; р% называют годовой процентной ставкой.
Если по прошествии одного года вкладчик снимет со счета начисленные проценты, а первоначальную сумму оставит в банке, то вновь он получит через год ту же сумму S = S0 (1 + p/100) рублей. Через п лет на вкладе по формуле простого процента будет 

                       Sn = S0 ∙ (1 + 
[image: image20.wmf]100
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Рассмотрим другой способ расчета банка с вкладчиками. Он состоит в следующем: если вкладчик не снимает со счета сумму начисленных процентов, то эта сумма присоединится к основному вкладу, и в конце следующего года банк будет начислять проценты уже на новую, увеличенную сумму. Такой способ начисления «процентов на проценты» называют сложными процентами. И сумма вклада через п лет составит

                        Sn = S0 ∙ (1 + 
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Задачи.

1. Банк выплачивает вкладчикам каждый год 8% от внесенной суммы. Клиент сделал вклад в размере 200 000 р. Какая сумма будет на его счете через 5 лет?

Решение: Используем формулу простых процентов  Sn = S0 ∙ (1 + 
[image: image22.wmf]100
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).

S5 = 200 000 (1 + 5∙8/100) = 280 000.
                                                     Ответ 280 000 рублей.

2. Вкладчик открыл счет в банке, внеся 200 000 р. на вклад, годовой доход по которому составляет 8%, и решил в течение 5 лет не брать процентные начисления. Какая сумма будет лежать на его счете через 5 лет?

Решение: Используем формулу сложных процентов  Sn = S0 ∙ (1 + 
[image: image23.wmf]100
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S6 = 200 000 (1 + 8/100)5 = 200000 ∙ 1,085 = 200000 ∙ 1,47 = 293865,62.
                                                       Ответ: 293 865р. 62к.

Таким образом помещать деньги в банк выгоднее под сложные проценты, так как доход по сравнению с первым случаем увеличивается на 13 865 р. 62 к.

3. При какой процентной ставке вклад на сумму 500 р. Возрастет за 6 месяцев до 650 р.

Решение:

500 ∙ (1 + 
[image: image24.wmf]100
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) = 650,

р = (650 : 500 – 1) ∙ 100 : 6,

р = 5.

                                                   Ответ: 5%.

4. Каким должен быть начальный вклад, чтобы при ставке 4% в месяц он увеличился за 8 месяцев до 33 000 р.

Решение: 

S0 ∙ (1 +
[image: image25.wmf]100
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) = 33 000,

S0 = 
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 = 25 000 (р.).

                                                          Ответ: 25 000 р.
Задачи на смеси, растворы, сплавы.

Данный тип задач охватывает большой круг ситуаций – смешивание товаров разной цены, жидкостей с различным содержанием соли, кислот различной концентрации, сплавление металлов с различным содержанием некоторого металла и пр. Связь различных задач между собой станет яснее, если рассматривать типичные ситуации в общем виде. При решении задач данного типа используются следующие правила:

1. Всегда выполняется «Закон сохранения объема или массы». Если два раствора (сплава) соединяют в «новый» раствор (сплав), то выполняются равенства:

V = V1 + V2 – сохраняется объем;
                   m = m1 + m2 – закон сохранения массы.

         2.       Данный закон выполняется и для отдельных составляющих частей 

                  (компонентов) сплава (раствора).

         3.       При соединении растворов и сплавов не учитывается химические

                   взаимодействия их отдельных компонентов.

Задачи на смеси, растворы и сплавы называют еще задачами на процентное содержание или концентрацию. Необходимо ввести основные понятия. Говоря о смесях, растворах и сплавах, будем употреблять термин «смесь» независимо от ее вида (твердая, жидкая, газообразная, сыпучая и т.д.). Смесь состоит из «чистого вещества» и «примеси».

 Долей а чистого вещества в смеси называется  отношение количества чистого вещества m в смеси к общему количеству М смеси при условии, что они измерены одной и той же единицей массы или объема:        а = m / M.
Отсюда получаем   m = a M,     M = m / a.
Доля чистого вещества в смеси равна количеству чистого вещества в смеси, деленному на общее количество смеси. Заметим, что складывать и вычитать доли и процентные содержания нельзя.

Процентным содержанием чистого вещества в смеси с называют его долю, выраженную процентным отношением:  с = а ∙ 100%, а = с / 100%.

Полезно использовать и формулу, по которой можно рассчитать концентрацию смесей (сплавов):         n = mв / mp,

где п – концентрация,

      mв – масса вещества в растворе (сплаве),
      mp – масса всего раствора (сплава).

Например, сколько граммов воды надо добавить к 50 г раствора, содержащего 8% соли, чтобы получить 5% раствор?

Решение:

Пусть х – количество воды, которое надо добавить. Новое количество раствора – (50 + х) г. Количество соли в исходном растворе 50∙0,08 г. Количество соли в новом растворе составляет 5% от (50 + х) г, 

т.е. 0,05(50 + х) г.

Так как количество соли от добавления воды не изменилось, то оно одинаково в исходном и новом растворах. Получаем уравнение. Иногда в химии это уравнение называют кратко «баланс по соли».

50∙0,08 = 0,05(50 + х),

50∙8 = 5(50 + х),

80 = 50 + х,

х = 30.

                                                               Ответ: 30 г воды.

Сколько граммов 30%-го раствора надо добавить к 80 г 12%-го раствора этой же соли, чтобы получить 20%-й раствор соли?

Решение: Пусть надо добавить х г 30% раствора соли. Получится (80 + х) г 20% раствора. В 80 г 12% раствора содержится 80 ∙ 0,12 г соли 0,3х г соли – в х г 30% раствора, 0,2 (80 + х) г соли – в (80 + х) г 20% раствора.

Получаем уравнение:

0,3х + 0,12∙80 = 0,2(80 + х) – баланс по соли.

0,3х + 9,6 = 16 + 0,2х,           0,3х – 0,2х = 16 – 9,6,

0,1х = 6,4,           х = 64.              Ответ: 64 г.

Найти процентное содержание олова в сплаве, полученном из двух кусков массой т1 и т2, если известно, что первый содержит р1%, а второй – р2% олова.

Решение:

Масса олова до сплавления т1
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после сплавления (т1 + т2)
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Так как они равны, то выполняется равенство т1
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Получаем  р = 
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                                                       Ответ:  р = 
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Даны два куска с различным содержанием олова. Первый, массой 300 г, содержит 20% олова. Второй, массой 200 г, содержит 40% олова. Сколько процентов олова будет содержать сплав, полученный из этих кусков?

Решение: Воспользуемся формулой р = 
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р = (300 ∙ 0,2 + 200 ∙ 0,4): (300 + 200) = 140 : 500 = 0,28.

                                                             Ответ: 28%.

Имеется два куска сплава олова и свинца, содержащие 60% и 40% олова. По сколько граммов от каждого куска надо взять, чтобы получить 600 г сплава, содержащего 45% олова?

Решение: Пусть масса куска, взятого от первого сплава т1 г, тогда масса куска от второго сплава будет 60 – т1, составим уравнение

m1∙0,6 + (600 – m1) ∙ 0,4 = 600 ∙ 0,45,

6m1 + 2400 – 4m1 = 2700,

20m1 = 3000, m1 = 150,
600 – m1 = 450,

m2 = 450.                                                 Ответ: 150 г; 450 г.

Заключение
Рассматривая тему «Проценты», я заинтересовалась ею. Решая задачи , я выяснила, что существует множество видов различных задач на проценты. В своей работе я коснулась лишь части задач. Много интересного и полезного для себя я почерпнула, изучая литературу  и статьи в Интернете, по вопросам изучения процентов. 

По мере развития математики растет ее проникновение в самые различные области жизни человека. Значит, растет и важность ее изучения в школе, и особенно важность самостоятельной работы над нею. Правда, легче от этого она не становится – легкой математики вообще не бывает. И чем больше ее изучаешь, тем больше остается неизученного, чем больше работаешь над страницами учебника, тем больше остается за его страницами. Наука неисчерпаема, этим она и интересна. Познание ее приносит человеку настоящую, ни с чем не сравнимую радость.

Выводы по результатам исследования
Встреча с людьми различных профессий показала, что все они сталкиваются с процентами. 

Задачи, которые им приходится решать, очень похожи на задачи в учебниках математики. 

Теперь я знаю, что в современном мире прожить без знаний процентов невозможно. Чтобы быть хорошими специалистами, уметь разбираться в большом потоке информации, необходимо знать проценты. Вкладчик сбережений учится жить на проценты, грамотно размещая деньги в прибыльное дело. 

Я подумала, как важно понимать и знать проценты и решила: 

Чтобы быть хорошим специалистом, уметь разбираться в большом потоке информации, нужно хорошо учиться. 
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